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Avviso   n° 11  

GIOVEDI’ 24/07/2025 

PERIODO DI RIFERIMENTO DAL 24 Luglio AL 31 Luglio 2025 

TERRITORIO DI RIFERIMENTO: Asti e Provincia  

TUTELA DEI PRONUBIELA DEI PUTELA DEI PRONUBI  

 

SALVAGUARDIA DEGLI INSETTI PRONUBI 

(Legge regionale 22/01/2019, n. 1) 

 Divieto trattamenti insetticidi in fioritura; 

 Sfalcio e appassimento/asportazione della vegetazione sottostante nel caso di presenza di 

fioriture spontanee due giorni prima di eseguire i trattamenti insetticidi; 

 Evitare fenomeni di deriva (non trattare in presenza di vento).  

 

CIMICE ASIATICA  
 

Le catture dell’insetto nelle trappole a feromone di aggregazione sono in aumento rispetto alle scorse settimane, in 

particolare le forme adulte. Si segnalano i primi danni sui fruttiferi, in particolare su pero e nettarine. Si raccomanda 

di monitorare con attenzione gli appezzamenti più a rischio a partire dalle file perimetrali e non tralasciando la 

parte alta della pianta. Si consiglia inoltre di gestire correttamente il cotico erboso per non favorire l’eventuale 

risalita dell’insetto alla chioma. In caso di presenza dell’insetto si consiglia di programmare un trattamento 

abbattente secondo quanto consentito dal disciplinare di produzione regionale. 
DIFESA DELLE POMACEE  
 
 
 



Carpocapsa Il modello matematico indica la continuazione della fase larvale di II GEN in tutte le zone. Per 

quanto riguarda la strategia di difesa, vale quanto riportato nel precedente avviso. Per quanto riguarda la 
strategia di difesa da realizzarsi nei meleti fuori confusione (strategia di difesa non consigliata) si consiglia di 
rinnovare la protezione dei frutti ogni 10-12 giorni con un prodotto ad azione larvicida. Nei meleti 
appartenenti al gruppo Gala, più prossimi alla raccolta, non si segnala la presenza di situazioni a rischio: 
continuare con i controlli visivi.  

 
 
 
Glomerella  
Il trattamento preventivo è stato consigliato nel precedente avviso. Si ricorda in questa fase di arieggiare la 
chioma (potatura verde), tagliare l’erba sia nel sottofila sia nell’interfila e irrigare in base alle esigenze idriche 
delle piante evitando irrigazioni a scorrimento e sovra irrigazioni.  

 
Patina bianca  
Si conferma la presenza di sintomi in alcuni meleti storicamente più sensibili. Si ricorda l’importanza di 
gestire al meglio le erbe spontanee e di evitare irrigazioni a scorrimento che aumenterebbero 
ulteriormente l’umidità nel meleto.  
 
 

Piralide  
Le catture sono limitate sull’ospite principale mais e non si registrano presenze del lepidottero sui fruttiferi. Si 
consiglia di attendere per l’intervento larvicida abbattente mentre risulta fondamentale continuare 
con la pulizia del filare dal giavone onde evitare futuri attacchi.  

 
Cydia molesta  
Non vi sono segnalazioni di presenze su melo, tuttavia, nelle zone più sensibili si consiglia il monitoraggio.  

 
Eulia  
Dal punto di vista biologico si è nella fase larvale di II GEN. Al momento non si segnalano danni, tuttavia 
nelle zone a maggior rischio si ricorda di monitorare attentamente il volo dell’insetto al fine di programmare 
la strategia di difesa sulla III GEN.  

 
Mosca della frutta (Ceratitis capitata)  
Negli areali storicamente a maggior rischio si consiglia l’installazione delle trappole per il monitoraggio del 
volo dell’insetto.  

 

PERO  
Maturazione cv. William e Anticascola  
Vedi avviso precedente: parametri di raccolta non ancora raggiunti.  

 
Cydia molesta  
Vale quanto riportato nel precedente avviso, con particolare attenzione su Abate Fétel (maggiormente 
sensibile ad attacchi nel pre raccolta). Per la difesa, in caso di presenza dell’insetto, valutare un intervento 
con prodotti ad azione larvicida (Affirm ecc).  

DIFESA DELLE DRUPACEE  
PESCO  
Marciumi del pre raccolta  
Non si segnala la presenza di danni significativi se non in alcuni limitati casi. Per la difesa vale quanto 
indicato nei precedenti avvisi.  

 
Cydia molesta  
Ad oggi non si segnalano danni ascrivibili al carpofago. Continuare a monitorare le produzioni in 
maturazione e raccolta. Nessun trattamento specifico necessario.  

 
 
 



Diabrotica (Diabrotica virgifera)  
Come già riscontrato nel recente passato, in alcuni pescheti si segnala la presenza dell’insetto con danni. 
Monitorare attentamente gli appezzamenti, con particolare attenzione a quelli storicamente colpiti e/o in zone 
a rischio. Eventuali trattamenti contro miridi/forficula svolgono altresì un’azione contro questo insetto.  

SUSINO  
Nerume delle drupacee  
Si segnala la presenza dei primi sintomi. Questo fungo si sviluppa negli areali più umidi. Monitorare gli 
appezzamenti e mantenere copertura con prodotti a base di zolfo.  

Cydia funebrana  
Il modello matematico conferma lo svolgimento della fase larvale di III GEN. Per quanto riguarda la strategia 
di difesa, nei susineti fuori confusione (strategia di difesa non consigliata) e quelli a maggior rischio si 
consiglia di programmare l’intervento con il larvicida (emamectina benzoato ecc).  

Metcalfa pruinosa  
Vale quanto riportato nei precedenti avvisi, con segnalazione di un aumento dell’insetto in campo. In caso di 
forte presenza intervenire con deltametrina oppure con lavaggi, questi ultimi utili anche per diminuire 
l’accumulo di melata.  

ACTINIDIA  
Moria del kiwi  
Vale quanto riportato nei precedenti avvisi.  

Eriofidi  
Come già riportato nel precedente avviso, si segnala presenza in campo. Per quanto riguarda la difesa, si 
consiglia di eseguire cicli di lavaggi (Sali potassici di acidi grassi – Flipper ecc). 
 

 

 

 

 

Per informazioni tel. 366-1577501; mail: vittorio.ravizza@coldiretti.it 

 

Bollettino di informazioni tecniche realizzato in collaborazione con AGRION 

Fondazione per la ricerca, l’innovazione e lo sviluppo tecnologico dell’agricoltura piemontese 

Via Falicetto, 24 – 12030 Manta (CN) – fondazioneagricolturapiemontese@legalmail.it 

 

Il tecnico frutticolo 

      Vittorio Ravizza 
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